Nullserie 2003 Gewerbliche Lehrabschlusspriifungen 5 4,=20°C 1, =65°C

Telematiker / Telematikerin
Berufskenntnisse schriftlich Ar=1,—1, =65-20=45K (0,5 Pt)
Elektrotechnik -

Ry = R,(1+ - Ar)=36(1+3933-107 -45)= 42370 (1,5 Pt)
6. Ry btemene =11 R, =8:03=2,40Q
Rt svomtres = Riay mramense + Riosronarer = 2:84+18 =20,40 (1PY)
U 12
=== =0,594 1Pt
R 204 (1Pt
Uerraser = Ruespraener -1 =18-0,59 =10,59) T P
Zeit 75 Minuten Yerdadh e ’ e
Hilfsmittel Formelbuch und Taschenrechner ohne Datenbank
7. A B
Bewertung = Die maximale Punktzahl ist bei jeder Aufgabe angegeben. LA A A A
= Wird in einer Aufgabe eine bestimmte Anzahl Antworten verlangt, | [ / [ \
ist die vorgegebene Anzahl verbindlich. / / ’( N \ s
= Die Antworten werden in der aufgefiihrten Reihenfolge bewertet. ——— \-‘/ /
= Uberzéhlige Antworten werden nicht bewertet. ( / v v
= Es diirfen halbe Punkte verteilt werden. sy!—l
Notenskala  Maximale Punktezahl: 43 +

41,0 - 43,0 Punkte = Note 6

37,0 - 40,56 Punkte = Note 5,5 (1PT) 1 Pt)
32,5- 36,5 Punkte =Note 5

28,0 - 32,0 Punkte = Note 4,5

240- 275 Punkte = Note 4 8. i
19,5 - 23,5 Punkte = Note 3,5
15,5- 19,0  Punkte = Note 3 Ce

11,0 - 15,0 Punkte = Note 2,5 A @y Ty Gy B

6,5- 10,56 Punkte = Note 2 b b‘
25- 6,0 Punkte=Note 1,5
0,0- 20 Punkte = Note 1 |
|

Erreichte Note
Punktezahl 1 1
C, = = =3uF (1Pt

j\:l;:l'l-Serign haben keine Sperrf;::é:tqr_r

1
Gl = = ! =3uF (1P
Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Lehrabschiussprifungsfragen im Beruf Telematiker - 1 +L 1 - 1
Herausgeber:  DBK Deutschschweizerische Berufsbildungsémter-Konferenz, Luzern qus C( 6:107 6-10°°
a) Die Spannung betréigt 50 V. (1PY Cosass = + Cuge = 4pF +34F =T F
1
K G =g = 2550F (1P
) i e e o
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9. a) &, =wlL=2r-100-1,01= 634,60
U(AB) = 200 V | 1
S LA T9) (0,5 Pt)
wC 27-100-10-10
B 2 2 2
Z =R+ (X, - X =857 +(634,6-159,16) = 475,520 (0,5 PY)
(0,5 Pt) P10 5 set0a (0,5 Pt)
Z 47552 —————
) - b) Z, =R +(X,) =/8.5 +(634,6) = 634,660
c) Wird parallel zu R4 ein Widerstand angeschlossen, so wird der ) 4 ¥ +(X] =4 ( . ) ) it
Gesamtwiderstand kleiner. Es fliesst ein grésserer Strom im Stromkreis. Wy =2, 1=0634166-21,03-107 = 1335} @5 P
c)
W=P 1=15-24.365=131400 Wh (1PY) Up=X. T=15916-21,03-107 =335V (0,5 P1)
Energickosten = i-J-"rn/kWh LA 0,25 =32,85 Fr. (1Pt 10
1 - " Die 2 Verbraucher sind zwischen Lt und L» angeschlossen.
Berechnung des Stromkreises bei angeschiossenem Neutralleiter.
R,-R, 6020 P
R-Ry=FRy-Ry= R, ==1 =2 =22 = 1000 (2 Pt) N . N WY PR W B WY (1 PY
R, 12 — * U,-cosp 230-1 L 07
P
- - L= B 20 ooy  g=B_ 2000 ,mg (1PY)
Us-cosgp  230-1 S L 8,7°
WWELN N, (1PY) : ; j
U 23 Berechnung des Stromkreises bef unterbrochenem Neutralleiter.
U, =U=U,, =230-23=2277V
U 400
U 2277 . [ .. S | |
A TR (1PY) . z,, (32653+26,42) = UiRY

a) U,, =Z, T=32653-1133 =370V (0,5 PY)

R T T e R 2 4 Y



11. P:3600-71 _ 3600-60

= =12kW
¢t 1200-40
1200
cosp=———-=————=07
BU-r 30023 —
12 gy U My UMy 230:60
U, N, u, 2
b) I, = 5 :3?0:1,34
Uy, 2300 —
¢ 1, =2-=390 55y
U, Iz =
13,
R\/
U!N
A R,

14. Geben Sie den Spannungsgewinn an.
Die richtige Antwort ist anzukreuzen.

[]-1d8
[] +3dB
X -6dB
[] 1048
[] +6dB

1150 Wdg

[T] 4 mal kieiner
[C] 2 mal kleiner
X bleibt gleich

] 2 mal grosser

[] 4 mal grosser

U,-10V

(1 PY)

(2 Pt)

(1PY
(1P

(1Pt)

2 PY)

2 Pt)

15. Wozu dient die Diode D in dieser Schaltung?
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Die Diode D ist eine Freilaufdiode, sie tiberbriickt beim Unterbrechen des
Stromkreises die Induktivitat L und schliesst somit die hohe
Induktionsspannung beim Ausschalten kurz.

16. Ergdnzen Sie die Wahrheitstabelle.
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(0,5 Pt je richtig beantwortete Linie)

17. Welche Linie dieser Wahrheitstabelle ist nicht moglich?
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Losung:
Linie C ist nicht méglich

Linie E ist nicht méglich

(1 Pt)

(1Pt)



